

在防疫条件下积极有序推进春季造林绿化工作

新华社北京3月23日电 国务院办公厅日前印发《关于在防疫条件下积极有序推进春季造林绿化工作的通知》(以下简称《通知》)。要求深入贯彻落实习近平总书记就在防疫条件下做好今年春季造林工作的重要指示和李克强总理等中央领导同志的批示要求,积极有序推进春季造林绿化工作,确保全面完成全年目标任务。

《通知》指出,积极有序推进造林绿化,是全面建成小康社会和全面实现“十三五”经济社会发展目标的重要内容,也是促进贫困人口就业增收、全面打赢脱贫攻坚战的重要举措。各地区、各有关部门要充分认识到继续抓好疫情防控的同时积极有序推进造林绿化工作的重要意义,按照疫情科学防控、分类指导的要求,因地制宜,分区施策,积极有序开展春季造林绿化工作。低风险地区要加快造林绿化进度;中风险地区要错时开工、错峰作业、分散施工,安全有序开展春季造林绿化。创新作业设计审批形式,简化招投标流程,缩短审批时间,加快实施进度。发挥造林绿化生态扶贫优势,组织动员当地农民特别是建档立卡贫困人口,就地就近更多承担造林绿化任务,促进农民就业增收,助力脱贫攻坚。

《通知》要求,要统筹谋划造林季节安排。及时调整、合理安排造林季节,统筹落实春季、雨季、秋冬季造林任务。要抓好种苗生产供应,满足春季、秋冬季植树造林用苗需求。提前开展造林预整地,做好蓄水保墒,为保障造林成效打好基础。

《通知》要求,要灵活开展义务植树和部门绿化。创新义务植树形式和方法,深入推进“互联网+义务植树”,引导社会公众安全、有序履行植树义务。要落实国土绿化分工负责制,持续开展森林城市、园林城市和森林乡村建设,推进机关、学校、社区、营区、厂区、矿区等绿化美化。加强通道绿化、农田林网建设、流域水土保持生态治理,以及水系堤坝、河湖库周边绿化。

《通知》要求,要全面提高造林绿化质量。遵循自然规律和经济规律,尊重群众意愿,统筹山水林田湖草系统治理,以水定绿、量水而行,因地制宜、适地适树,科学规范开展造林绿化。强化科技支撑,适应疫情防控要求,创新开展技术培训,提供专家远程咨询服务,指导基层科学造林绿化。

《通知》要求,要着力保护好造林绿化成果。加强新造林管护,提高成活成林率。强化野外火源监管,加大违法行为查处力度。完善造林绿化后期经营管护制度,落实管护责任。加大松材线虫病防治力度,密切关注并切实做好美国白蛾、沙漠蝗虫等有害生物和鼠害防控。

《通知》强调,地方各级人民政府要切实加强组织领导,强化主体责任,落实造林绿化目标责任制,在继续抓好疫情防控的同时,把春季造林绿化工作摆在突出位置,确保各项任务顺利完成。各有关部门要按照职责分工,密切配合、协同推进,有序开展防疫条件下春季造林绿化工作。

2020年3月24日
星期二
农历庚子年三月初一

●河南省连续性内(平)0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子邮箱:rhzs2008@163.com

总第 2553 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



汝州人的幸福“不动产”和绿色“提款机”

我市推进生态文明建设 三年营造林 23.9 万亩

阳春三月,汝州大地到处是忙碌的身影……

米庙镇组织 10 余名群众在辖区的火龙山上抛石挖坑,平均每人每天能挖 30 个左右;陵头镇将黄岭村附近约 5100 亩的荒山上都种上了优质侧柏;大峪镇结合全镇扶贫工作,整合各村土地 3000 余亩,都种上了大红袍花椒树;蟒川镇用 6 个村庄 2500 亩的虎狼岭地,建设半孔民俗生态园,目前,累计平整土地 1800 余亩,种植花椒树苗 1000 余亩。山坡上、沟壑旁,越是在艰难险阻的地方,越能看到我市植树造林者的身影。

近年来,我市积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持把林业生态建设作为生态文明建设的重要内容,以创建国家森林城市和国家生态园林城市为载体,加快推进全域国土绿化进程和森林城市建设,先后成功荣获全国绿化模范县(市)、全国森林小镇建设试点、全国第三批林业信息化示范县、全省林业生态市、河南省森林城市等 17 项国家级、省级荣誉。这些荣誉的取得,不仅是几年来数以万计的干部群众含辛茹苦的佐证,更是全市坚持不懈大力推进造林绿化的有力见证。

三年来,我市共完成营造林 23.9 万亩。即,2018 年完成 13.1 万亩,其中生态廊道 3 万亩,荒山 1.5 万亩,特色经济林 0.5 万亩,花卉苗木 5.4 万亩,森林抚育 2.7 万亩。2019 年完成 7.4 万亩,其中荒山和矿区植被恢复造林 2.7 万亩,特色经济林 1.5 万亩,生态廊道

2.2 万亩,中央财政抚育 1 万亩。2020 年截至目前共完成造林 3.4 万亩,其中荒山造林 1.8 万亩,特色经济林 1.3 万亩,提升生态廊道 0.3 万亩。

规划先行,谋定后动

思深方益远,谋定而后动。开展植树造林、保护生态环境,是一项长期的历史任务,也是一项复杂的系统工程,科学的规划则是完成这项任务最坚实的保证。我市坚持从高标准、高起点入手,把林业生态建设纳入经济社会发展总体规划,做到同步规划、同步实施、同步推进。聘请同济大学设计院编制了我市城市总体规划,确立了“汝瓷文化名城、山水宜居绿城、豫西南区域性副中心城市”的总定位,明晰了海绵城市、智慧城市、田园城市、健康城市、文明城市、旅游城市等“六型城市”目标,以及按照“中心城区生态景观,近郊生态产业,远郊生态屏障”三大生态体系建设理念,进一步明确了我市生态林业建设的重点和方向。科学编制林业发展总体规划,确定了生态建设、林业发展、产业转型等 16 个专项课题,明确了通过加强城乡林业生态建设引领生态环境改善、带动城乡统筹发展的总体思路,为全市林业发展指明了方向。

同时,我市紧紧围绕城乡总体规划和国家储备林规划,先后研究制定了《汝州市林业生态建设实施方案》《汝州市廊道绿化工程质

量整改和档次提升方案》《汝州市国储林建设实施方案》等文件,科学确定年度造林绿化任务,重点实施森林小镇建设、生态廊道完善提升、荒山绿化、城区绿化等十大绿化工程,有力推动了林业生态建设。

攻坚克难,全力推进林业生态建设

越是艰难越向前,越是困难越能增强人民群众的凝聚力。像大峪镇在石头缝里刨坑种树;米庙镇为了种更多树,把厨房搭建在山坡上的例子比比皆是。

近三年来,我市克服山区植树条件差、管护难等问题,发出了“向荒山进军”的目标,市林业局结合全市实际及时开展了“困难地造林”专题调研,通过外出学习,开展种植试验等工作,在树种选择和荒山造林栽植技术方面,使用侧柏、五角枫等荒山造林先锋树种和鱼鳞坑整地、使用保水剂等方法,探索出符合我市实际的科学造林方法。目前,我市采用鱼鳞坑整地、集中连片 1000 亩以上的荒山造林地就有 12 处。

尤其是今年受新冠肺炎疫情的影响,春节过后无法开展大规模集中植树造林,我市根据疫情防控的要求和上级指示精神,印发文件,召开远程会议,要求各乡镇街道和造林主体,利用空档期通过各种形式做好物资材料、苗木等准备工作,有条件的单位在做好疫情防控的前提下,开展机械挖坑整地等。随着疫情防控形势逐步好转,及时组织各乡镇、街

道,有序开展春季植树造林工作。截至目前,全市仅荒山造林就完成了 1.8 万亩。

在做好荒山造林的同时,我市还结合全市实际,积极培育乡村林果业,目前已初步形成焦村镇蚕桑、蟠桃、石榴等特色经济林产业,大峪镇花椒、山杏,寄岭镇花椒,蟒川镇花椒、核桃,骑岭山山楂、桃等一批特色经济林产业。打造廊道林荫化,按照“一年见成效,两年上台阶,三年全覆盖”的总体目标和高速公路、铁路两侧不低于 100 米,国道、省道两侧不低于 50 米,县道两侧不低于 30 米,乡道两侧不低于 20 米,村道每侧各有一行绿化树的标准,累计投入 7.3 亿元,流转绿化土地 6.8 万余亩,折合绿化总里程 1350 多公里。抓好城市园林化,先后建成城市中央公园、森林公园、滨河公园、广成路郊野公园等 4 座超 3000 亩公园;在城市近郊,规划建设龙山森林公园和龙山、颍平两个万亩花海;实施城市主干道绿化提升工程,规划建设巨紫荆大道、玉兰大道、樱花大道、海棠大道等主题道路,形成“一路一品、一路一花”景观效果;开展街边空地见缝插绿,新建街头游园 63 处,城市建成区绿化覆盖率达到 40.42%,绿地率达到 35.35%,人均公园绿地面积达到 15.78 平方米。

融媒体中心记者 于俊鸽
通讯员 韩少伟 闫世贤

更多相关内容详见第 4 版

「一仆二主」让就业「活起来」

□ 李晓伟

近段时间,市区一些面向公众的实体店铺重整旗鼓准备开业,但人手不够、招不来人,成为各家店主最为发愁的事。而对于一些因为疫情无法外出工作的个人来说,暂时没有收入,生活压力增大,也是亟待解决的问题。

对于这些深受影响的企业和个人来说,如何“破局”,成为当务之急。

随着疫情的逐步稳定和好转,作为“六稳”之首和民生之本的稳就业也不断加码。受疫情影响,实体经济正经历困难期,受到的冲击也非常明显。

我市一位餐饮行业外卖企业负责人表示,疫情爆发以后,外送订单顾客需求迅速猛增,人手相当紧张。但与电商平台人手紧张形成鲜明对比的,却是线下实体餐饮等行业服务员工无业可就。两难之境如何破解?他们想出了一个妙招——“一仆二主”共享员工。

疫情期间,我市餐饮、酒店、影院、商场、出租等行业员工基本闲置,让这些传统行业的员工,来新兴的电商零售平台工作,解决餐饮、电商和员工三方燃眉之急,可谓是一箭三雕。

其实,以这种“一仆二主”的形式“灵活就业”并非新鲜事。

近日,从中央到地方,多次部署“更大力度实施好就业优先政策”,并鼓励灵活就业。如今,我市众多企业正在用灵活的思维,创新方式盘活就业市场,给人们带来了更多就业新机会。

乘着互联网高速发展的东风,我们身边已经催生出一大批、常态化的灵活就业群体,如出行领域的网约车司机、城市生活服务中的外卖小哥、直播平台的“网红”等。如果说“共享员工”以一种灵活的短期的人员流动用工,实现人力资源重新配置,而更多的企业灵活的用工思维也为未来中长期稳就业带来了新生力量。

我市一位外卖小哥,以前曾是市区某饭店的领班。因疫情影响,他暂时不能到原饭店就业,但坐吃山空不是办法,他就近找了一份外卖的工作做起了配送骑手。他表示:只要你肯努力,肯拼搏,就会有一个相当稳定的收入。

学会灵活就业,对于当前用工难、找工作难的形势来说,缓解作用还是非常大的,它不仅有效解决了当前双方之间的困境,也让企业降低了成本,让工人增加了收入。对于普通人而言,灵活就业能增加收入保障,较好地提升就业安全感,让一个家庭在面对特殊的危机时能够有更多的勇气和底气。

随着经济社会的飞速发展,人们追求更加自由、更加自我的生活方式,智能化、线上化的灵活就业形式将更加受宠。尤其在本次特殊时期,灵活就业作为互联网蓬勃发展的就业趋势,在疫情中已经展现了强大的魅力。

故而,灵活就业,已成为新常态下的新业态,只有头脑敏锐、身手灵活,学会审时度势,灵活就业,就一定能在经济发展大潮中立足于不败之地。

流杯新论

温泉镇南刘村

1500 亩油葡萄,榨油观赏价值高

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 梁亚波) 3月23日上午,在温泉镇南刘村南侧的大片田地里,30 余名村民正在忙碌着栽种三、四十公分高的油葡萄树苗。村民们笑着告诉记者,第一次听说还有能榨油的葡萄。

栽种油葡萄的田地里,土地被旋耕耙犁过后,像栽红薯苗一样起了垄,村民们两个人一组,一人用铁锹挖坑,一人放苗,栽种速度很快。来自附近的东均田村村民王庆学告诉记者,栽一棵树苗 6 分钱,平均一个人一天可以栽树 1700 棵,能挣到 100 元左右。正在田间指导村民栽种的汝州市农办原主任郑海泉介绍

说,油葡萄属木本油料植物,树干可以长到 3 米高,一般栽种 5 年即可挂果,7 年后进入盛果期,果实主要用于提炼食用植物油,亩产果实 1500 公斤左右,葡萄油的营养价值可与高端食用油橄榄油相媲美,是大豆油的理想替代品;油葡萄耐寒耐旱耐高温,适合一切土地栽种,不仅如此,四季常绿,果实由青到紫到红,具有很高的观赏价值。

目前在温泉镇南刘村由河南四满农林科技有限公司首次引进一棵树苗 6 分钱,平均一个人一天可以栽树 1700 棵,能挣到 100 元左右。正在田间指导村民栽种的汝州市农办原主任郑海泉介绍

可以种植 20 万亩土地。油葡萄在汝州大面积推广种植,不仅可以提升造林面积,而且能增加农业种植效益。

“近年来,温泉镇高度重视特色农业发展,在全镇范围内启动‘一村一品’农业产业布局,休闲农业园已发展高油酸花生 2000 余亩、楸树育苗基地 1000 余亩、海棠观光园 700 余亩,南刘村的 1500 亩油葡萄,预计一个月内栽种结束。下一步还将在东均田村继续扩大种植油葡萄,在官东村种植五角枫 300 亩,逐步打造‘一村一品’特色农业种植基地,带动乡村振兴。”该镇休闲农业园园党总支书记王小伟说道。



图片新闻

3月20日,在大峪镇王台村的农田里,村民正在修剪花椒树长出的嫩芽。据了解,大峪镇花椒产业,承包的农户前三年可获得补贴,第三年挂果后每亩可卖 8000 元左右。梁杨子 摄



黄沟村养殖户毛万奇向鸡群撒喂玉米。

驻村书记作抖音 朋友圈里卖鸡蛋

本报讯(融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 李海涛)“胭脂俏脸沐春风,皓齿轻咬见杏彤。山野虫草草育出,大美黄沟淳朴情。这里山美,水美,柴鸡蛋美味更美味。散养柴鸡,柴鸡蛋,说不尽的美味勾引着你,驻村扶贫第一书记倾力推荐,市区免费送货。”3月19日,夏店镇黄沟村第一书记李青建像往常一样,在询问黄沟村祥和园合作社柴鸡蛋存量后,将新一天的销售信息发到了朋友圈。

“我们的鸡蛋是和别人的不一样,吃了一次你就会感受到它的香和营养价值高。”李青建通过电话向买家介绍黄沟村柴鸡蛋。

黄沟村村民历来就有在房前屋后散养柴鸡的习惯,但养殖规模普遍偏小,自市畜牧局驻村工作队到黄沟村以后,整合全村养殖资源,牵头成立了祥和园柴鸡养殖专业合作社。现全村存栏柴鸡 20000 余只,日产土鸡蛋 2000 余枚。受新冠肺炎疫情影响,一直不愁销路的土鸡蛋成了滞销品。

“之前村里路不通,原有销售渠道行不通,困难之下,一次无意间看到抖音短视频,我们就开始网上卖”,就这样李青建当起了黄沟村土鸡蛋的“代言人”。

通过在网上传播销售信息后,李青建收到了来自好友的支持和帮助,朋友们“一传十,十传百”地转发李青建朋友圈的宣传图片和抖音视频,慢慢地询问和购买的人也越来越多。订单来了,李青建逐一记录好,从贫困户养殖户手中买来,找箱子分装,俨然当起了“快递员”。有的时候,李青建还利用去市区办公的机会,开着自己的车顺带将打理干净的柴鸡和柴鸡蛋送货上门。

一只鸡,一枚蛋……小小的东西关乎贫困群众的收入大事,由群众交到“第一书记”手里,换成钱带回去,让群众安心宅在家抗疫,既安全又有收入。不到一个月的时间,李青建已经帮助黄沟村王娟、李素粉、孙素兰、孙爱霞、姬增要等 8 户养殖户解决农产品滞销难题,帮助销售鸡蛋 6 万多枚,柴鸡 100 余只,帮助群众实现收入 2 万余元。